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Idealul unităţii naţionale a fost unul dintre subiectele predilecte 
care au înnobilat manifestările teatrale, muzicale şi artistice organizate 
pe întreg teritoriul locuit de români în perioada cuprinsă între războiul 
cuceririi independenţei de stat şi făurirea României Mari. ,,Cei ce 
cunosc situaţia poporului nostru românesc şi greutăţile cu care se 
luptă fntru cultivarea Însuşirilor menite a-i Înălţa starea culturală - se 
preciza în Darea de seamă pe anul 1906/1907 a Societăţii „Astra" din 
Sibiu - aceia ne vor da dreptate când afimzăm că astăzi, mai mult ca 
oricând, viaţa socială este chemată a cultiva toate forţele naţionale, 
care formează individualitatea noastră etnică, Între care un rol de 
frunte are cultura românească, unul din cele mai de frunte mijloace 
pentru a hrăni şi Încălzi sufletul maselor"1• 

Societatea civilă craioveană de la sfârşitul secolului al XIX-iea 
şi începutul celui de al XX-iea şi-a aliniat eforturile şi manifestările 
politice şi culturale la lupta pentru întregirea neamului, înscriind în 
paginile istoriei pentru unitate numeroase şi relevante ac\iuni: organi
zarea Congresului Naţional al Ligii culturale, în mai 1911 , turneul co
rurilor româneşti din Sibiu, Dalboşeţ şi Bozovici din Banat, la 
Craiova, în 1906, turneul corului Societăţii ,.Armonia" în Ardeal, în 
19 I 2. ridicarea monumentelor domnitorului Barbu Ştirbei 3 , al lui Ioan 
Maiorescu4 şi al Independenţeis. participarea la realizarea monumen
tului lui Alexandru Ioan Cuza de la Iaşi, lansarea, în anul 1908, a ape
lului pentru ridicarea unui monument în memoria domnitorului unirii 
în Cetatea Băniei,,_ 

Acesta este contextul în care s-a născut şi iniţiativa ridicării la 
Craiova a unui monument în memoria lui Mihai Viteazul. cel dintâi 
vrncvod care a reuşit să ii unească pe români sub sceptrul său . .. cel,11 

' Muuul Ollcnic, Craiova. Colecţia~ documente. 
: L Ocaconu. Crmnva JR9R- /9/6 SaltMI la Mrbaninnul mndn-n. Craiova. 2001. 
1 "llu1traţ1unu nac1onall", d«cmbr,c 1912, p 4. 
• lbulnn, 1anuanc 1913, p. 3. 
'lbulnn. deccmbnc 1912, p. 17. 
• L Deaconu. op cu 
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mai strălucitor ban al Olteniei, celui mai viteaz între vozevo::z, 
mucenicul românismului şi al ortodoxismului strămoşesc··7 _ 

Personalitate marcantă a luptei pentru independenţă şi unitate 
naţională, Mihai Viteazul „cel mai vestit şi mai mare din \'Oie,·oz.ii 
românilor" - cum îl considera Nicolae Bălcescu - a fost. în.că din 
timpul vieţii, o sursă de inspiraţie atât pentru scriitori, cât şi pentru 
artiştii plastici. ,,E bine să i se vorbească unui popor - scria Nicolae 
Iorga - de oamenii lui mari. De ceilalţi oameni însemnaţi vorbesc 
cărrurarii către alţi cărturari şi se luminează între dânşii asupra celor 
să,·ârşite. Dar despre fruntaşii unui popor, despre aceia care au fost 
mai mari, mai ,.,-ednici de laudă, poporul acela, despre dânşii trebuie 
să se audă pretutindeni, fn graiul tuturora. 

Pe11tru că acei care alcătuiesc wz popor nu su11l legaţi numai 
prin aceia că stau pe acelaşi pămâ11l, că vorbesc tot o limbă, şi, când 
le su11l prielnice împrejurările, se umbresc supt mândria aceluiaşi 
steag. Ei mai su111 legaţi şi prin amimirea unui trecut care e acelaşi 
pentru roţi. Când ni se spun toate cele ce s-au întâmplat cu acest 
neam, ştim că noi am câştigat bătăliile mântuitoare, că noi am scris 
căr{ile înălţătoare de suflet, că noi am arat cinstit şi răbdător 

ogoarele ce au dat bogăţia. 
Şi când vremurile sunt rele, ne mângâiem gândind la ceea ce 

am făcut atuncea şi ne mândrim citind paginile de aur ale trecutului"8 

Iniţiativa ridicării unui monument al lui Mihai Viteazul, în 
oraşul care a avut un rol major în viaţa eroului nostru naţional, s-a 
născut încă de la sfârşitul secolului al XIX-iea. În 1881. primarul 
August Pessiacov. împreună cu consilierii M. T. Popp şi M. C. 
Stătescu, au înaintat consiliului orăşenesc propunerea prin care au 
solicitat fonduri pentru realizarea unui monument în memoria marelui 
voievod. ,,Având fn vedere că un popor care aspiră la o viaţă şi un 
viitor măreţ - se preciza în document - nu poate să-şi uite de trecutul 
său, mai cu seamă când în acest trecut sunt epoci glorioase. A vând în 
vedere că oraşul Craiova, fost odinioară capitală a Olteniei, nu are 
nici un monument comemorativ dedicat vreunuia din atâţia eroi care 
au ilustrat istoria ţării întregi; 

Că dintre toţi aceştia care s-au născut sau şi-au avur leagănul 
pe malurile Jiului sau ale Craioviţei, cel mai glorios a fost banul 

7 Muzeul Olteniei, loc. cir .. 
8 Nicolae Iorga, Istoria lui Mihai Viteazul pentru poporul românesc, Bucureşti, 
1901, p. 5-6. 
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Mihail Vodă cel Viteaz .1 Având în vedere că o statuie a acestui mare 
căpitan. ban al Olteniei, nicăieri nu şi-ar avea un loc mai nimerit ca 
în oraşul reşedin/ei sale unde şi-a manifestat virtuţile de Mare Domn 
~; brm· căpitan: 

Că o asemenea statuie. pe lângă că ar fi o podoabă pentru 
oraşul Craiova, ar fi şi o amintire din cele mai frumoase şi un 
redeşteptător al sentimentelor de bravură şi de mândrie naţională 
pentru orice oltean.'"9 

Analizând propunerea, consiliul a decis, în şedinţa din 16 
noiembrie 1881 . .. ridicarea în oraş a unei statui în bronz a lui Mihai 
Viteazul. în care scop a şi depus la consemnaţie suma de lei 5000 ca 
Început al fondului trebuincios". 10 Restul fondurilor necesare urma să 
fie obţinut prin liste de subscripţii benevole, după colectarea întregii 
sume urmând a se decide modul de executare şi Jocul unde urma să fie 
amp]asat monumentul. La 17 noiembrie 1881, a fost înştiinţat 

ministrul de interne în legătură cu hotărârea consiliului local şi s-a 
solicitat sprijinul guvernului în acţiunea de colectare a fondurilor' 1• 

În 1883, consiliul comunal, condus de primaru] Mircea Trişcu, 
a a]es o comisie însărcinată cu strângerea fondurilor pentru 
monument. Comisia era alcătuită din A. Pessiacov, preşedinte, Marin 
Drăgu]escu, vicepreşedinte, M. Emanoil şi G. Vorvoreanu, membri 12. 

În anii următori, cu toate că s-au depus eforturi stăruitoare 
pentru colectarea fondurilor necesare ridicării monumentului, nu s-au 
obţinut rezultatele scontate de iniţiatori. 

Prima acţiune concretă pentru impulsionarea acţiunii de 
realizare a monumentului a avut loc la începutul anului 1906, când a 
luat fiinţă Societatea . .Mihai Bravul" . 

. .Din sentimente de dragoste de neam ale tinerimii noastre 
şcolare şi fn special ale elevilor de la liceul Carol I - preciza actul 
constitutiv - a ieşit Societatea «Mihai Viteazul»", al cărei scop era 
organizarea de conferinţe ,.pentru ridicarea - din fondurile ce vor 
Jtrllnge - a unei statui, marelui voievod Mihai Viteazu/'' 13• 

Societatea. condusă de profesorul de istorie Marius 
Metzulescu. cuprindea cadre didactice şi elevi ai liceului Carol I 

' Arh1vck Na11onalc Craiova. Fond Pr,f~ctura Jud,ţului Dolj, S,rviciul 
,utm,11wrat11·, doJ .J / II/M3. ( J .. in continuare A.N.C.. Prd. Dolj. 
10 lb1d,m, doi. 16/1//IAI, f 3. 
11 /b1Jlm. doi .fi /1//IA.f, ( 4 
11 lbukm. dos. 16/1/BAI, f I 
•> "Patna", an IV, nr. 146, 20 martie 1907, p 2-J 
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precum ş1 persoane care doreau să contribuie la realizarea 
monumentului. Prima conferinţă a avut loc în seara zilei de 17 martie 
1906. în salonul Belle-Vue. ..Pemru crearea unui fond destinat 
ridicârii statuii lui Mihai Vitea:::.ul în Craiom - se arăta în afişul lansat 
cu această ocazie -, Domnu Marius Metzulescu va ţine în seara de 17 
martie curellt o conferinţă imirulară: «Schiţe şi imagini din Istoria 
Românilon,-1 4 _ Conferinţa a fost ilustrată cu proiecţii de diapozitive 
color. iar orchestra liceului a executat un concert de piese muzicale. 
La 18 mai 1906. Uniunea Corpului Didactic din Craiova, al cărei 
preşedinte era N. Cantuniar, a solicitat primarului scutire de taxă 
pentru şezătoarea literară organizată în sala Belle-Vue, .,pentru a veni 
în a.1utorul societăţilor, pentru ridicarea statuii lui Mihai Vodă în 
Craiorn. pentru biblioteca populară din ora.ş şi pentru statuia lui 
C V d -1 I ... 1~ u::.a o a a aşt ·. 

Tot în această perioadă. a fost organizat un concurs naţional în 
Capitală pentru ridicarea unui monument Mihai Viteazul la 
Călugăreni. Au fost prezentate 18 proiecte, printre acestea fiind şi cele 
ale lui D. Pavelcscu-Dimo şi Raffaelo Romanelli. 

În anii următori, Societatea craioveană « Mihai Viteazul» şi-a 
restrâns activitatea sfârşind prin neatingcrea scopului propus 16. 

Iniţiativa realizării unui monument Mihai Viteazul la Craiova a 
fost reluată la începutul anului 1913. La 10 februarie, Palatul Mihail a 
găzduit o reuniune la care au luat parte, alături de gazde, Nicolae şi 

Jean Mihail, principalele personalităţi politice şi publice ale oraşului: 
prinţii G. Ştirbei şi C. Basarab Brâncoveanu, senatorul Iulian 
Economu, prefectul judeţului, Mihai Oromolu, primarul Craiovei, N. 
P. Guran, generalul Petre Gigurtu, profesorul Marius Metzulescu, etc. 
S-au pus bazele „Comitetului pentru ridicarea unei statui în Craiova 
marelui voievod Mihai Viteazul", pus sub înaltul patronaj al ÎPS 
Mitropolitul Ungro-Vlahiei şi Primat al României, D. D. Kanon 17 , 

având ca preşedinte de onoare pe prinţul C. Basarab Brâncoveanu, 
preşedinte pe Nicolae C. Michail şi secretar Eduard Bubeneck. S-a 
constituit un Comitet general compus din 40 de personalităţi: 

Episcopul Râmnicului şi Noului Severin, dr. C. Angelescu, generalii 

14 Colecţia Muzeului Olteniei, inv. 45434. 
15 A.N.C., Pref. Dolj, dos. 3411906, f. 59. 
16 Paul Rezeanu, Artele plastice în Oltenia, 1821-1944, Craiova, 1980, p. 115. Idem. 
Studii şi Cercetări de Istorie şi Istoria Artei, Craiova, 1999, p. 197. 
17 Muzeul Olteniei, inv. 45512. N. Iorga, O statuie a lui Mihai Viteazul la Craiova, 
în "Apărarea Naţională", an II, nr. 63 din 23 feb. 1913. 
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I. Argetoianu. Petre Gigurtu. I. Şeulescu, L. Drăgoescu. prinţul 

George Ştirbei. parlamentarii C. M. Ciocazan, N. P. Guran, N. P. 
Romanescu. profesori. arhitecţi. oameni de afaceri, preoţi, precum şi 
un comitet de acţiune format din: Al. Bărbulescu, Ed. Bubeneck, 
general L. Drăgoescu. Marius Metzulescu, preotul Gr. Popescu 
Breasla, N. N. Popp şi N. P. Romanescu 18. 

A fost lansat un Apel pentru strângerea fondurilor necesare 
realizării monumentului . 

. .S-au împlinit 300 de ani şi, cu toate acestea, până azi celui 
mai strălucit Ban al Olteniei, celui mai viteaz între Voievozi, 
mucenicul Românismului şi al Ortodoxismului strămoşesc, marelui 
Mihai Viteazul, nu i s-a ridicat încă până acum un monument în 
Cetatea Banilor, cuibul şi leagănul amintirilor noastre. Marelui 
Domnitor, nefntrecutului voievod şi viteazului între viteji - se arăta în 
Apel - ; Je datoreşte strângerea pentru o clipă sub un singur sceptru a 
tulllror românilor: munteni, moldoveni şi ardeleni, întrezărind astfel 
idealul nostru viitor. Şi tot el e acela care a săvârşit unirea religioasă 
a fraţilor ardeleni. cărora cerându-le o Mitropolie în Alba-Iulia, îi 
pune sub părinteasca oblăduire şi duhovniceasca Îngrijire a 
Mitropolitului Ţării Româneşti. Timpul şi împrejurările. dar mai ales 
11ra secularului duşman. nu i-au dat răgaz pentru trăinicia înaltelor 
lui aspiraţiuni. Cununa de martir fi puse capăt vieţii sale pământeşti. 
Cu el fnsă nu s-a stins nici amintirea. nici idealul însemnat de el. Şi 
a:.i. o mană de romdni voiesc să cheme în amintirea tuturor figura 
măreaţă a marelui şi strălucitului voievod. 

Şi, pentru motivele arătale, am crezut că e bine şi creştineşte 
ca H1 i .te ridice 1m monument i11 or~ul de reşedinţă al fostei Bănii 
Oltene" 19 . 

Apelul se adresa către toţi românii. .. care fşi datorează fiinţa 
lor ca llt'am marilor fnain,~i . .tă contribuie fn ceea ce vor binevoi, cu 
ceea a rnr putea, pemru ridicarea unui măreţ monument celui mai 
mare f111re bani, celui mai viteaz fntre viteji. lui Mihai Viteawl". 

A foţi lansat un concurs naţional de proiecte de monument cu 
rcrmen de predare la 15 dccemhric 1913. Deoarece nu se primiseră 
decât două machctc 20dc la sculptorii D. Pavelescu Dimo şi Eraclie 
Uag1e\cu, a fo!"lt fi,rnt un nou termen pentru 15 februarie 1914. 

·• lbul,m 
'' /bul,m 
~ "llu1tn,1unu n1,1onall", 1anuane 1914. p q 
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Macheta sculptorului D. Pavelescu Dimo, având ca moto 
"România a românilor". îl reprezenta pe Mihai Viteazul călare, în 
uniformă de zale, mişcarea exprimând idealul unităţii naţionale 
sugerată prin altoreliefurile reprezentând: Lupta de la Călugăreni, 
Lupta de la Şelimberg, llltrarea în Alba Iulia şi Momentul asasinării 
Voievoduluf· 1. 

Statuia ecvestră realizată de sculptorul Eraclie Hagiescu îl 
prezenta pe Mihai Viteazul cu braţele ridicate deasupra capului, ţinând 
în mâna stângă sabia, iar cu dreapta indicând direcţia înainte. Calul era 
surprins într-o frumoasă cabrare. Soclul era acoperit cu elemente 
decorative de inspiraţie folclorică, iar la mijloc amplasate patru 
basoreliefuri cu scene din viaţa lui Mihai Viteazul22 • Machetele au fost 
expuse Ia Palatul Mihail, dar nu a fost luată nici o hotărâre. 

În 1915, la Craiova a luat fiinţă Societatea culturală "Prietenii 
Ştiinţei", Comitetul pentru ridicarea monumentului Mihai Viteazul 
reluându-şi activitatea sub auspiciile acesteia23 . În timpul primului 
război mondial, societăţile culturale patriotice au fost obligate să-şi 
întrerupă activitatea, numeroşi intelectuali şi oameni politici fiind 
arestaţi şi internaţi în lagăre de către ocupanţi. După încheierea 
războiului, membrii comitetului de iniţiativă au decis ca fondurile 
strânse şi arhiva să treacă - sub formă de ,,simplu depozit" - la 
Societatea culturală „Prietenii Ştiinţei" spre a fi păstrate ,,până la 
vremuri mai prielnice"24 . În 1928, primarul Craiovei a reluat acţiunea 
de ridicare a monumentului Mihai Viteazul, propunând ca acesta să fie 
amplasat în faţa Palatului administrativ. 

La 29 octombrie 1942, primarul D. Popescu readuce în dezba
terea publică problema monumentului „pentru a repara o greşeală a 
trecutului faţă de primul întregitor de neam şi cel mai vaşnic apărător 
al creştinătăţii Marele Voievod Mihai Viteazul", statuia urmând a 
„împodobi una din pieţele oraşului"'. În acest scop, s-a constituit un 
Comitet pentru strângerea fondurilor prin colectă publică25 . ,Jn 
vederea realizării acestui monument, vă rugăm domnule preşedinte -
arăta preotul Grigore Popescu Breasla în scrisoarea adresată 

primarului Craiovei la 8 februarie 1943 - să binevoiţi a dispune să se 

21 Ibidem. 
n P. Rezeanu, op. cir .. 
23 Muzeul Olteniei, inv. 20.861. 
24 Ibidem, inv. 20.616. 
25 Ibidem, inv. 24.539. 
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ceară onor Societăţii «Prietenii Ştiinţei» rambursarea sumei încasate 
fi trecerea ei asupra noului comitet instituit. Este de prisos să vă mai 
confinn marea satisfacţie sufletească ce o am atât eu cât şi ceilalţi 
domni membri aflaţi fn viaţă ai vechiului comitet despre patriotica şi 
lăudabila iniţiativă luată, care de data aceasta va traduce în faptă 
gândul nostru sacru şi înalt de acum 30 de ani, acela de a se da 
Craiovei, în chipul bronzului, pe marele ei ban şi domnitor, care cu 
sabia lui de foc a însemnat în zare până unde trebuie să se întindă 
hotarul ţării noastre în viitor"26 . 

Nici de această dată dorinţa craiovenilor nu s-a împlinit. Abia 
în 1971, în scuarul din apropierea Casei Băniei, a fost ridicat pe un 
soclu bustul voievodului Mihai Viteazul, creaţie a sculptorului George 
Rădulescu-Gir, preluat din patrimoniul Muzeului Olteniei. 

Statuia ecvestră a voievodului unificator, pe care craiovenii au 
aşteptat-o 100 de ani, a fost, în cele din urmă, încredinţată spre 
realizare sculptorului Tudor Panait. Turnată în bronz. în 1976-1977, şi 
amplasată în cele din urmă în Piaţa Prefecturii, după o părăsire de 
aproape 20 de ani din partea autorităţilor locale care au abandonat-o î,1 
grădina Palatului Mihail, locul unde s-a născut ideea monumentulu·, 
statuia voievodului Mihai Viteazul este una din creaţiile artistice care 
înnobilează patrimoniul cultural naţional. 

111 lb..,,., 1nv 20.616. 
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